## 新界西北選舉論壇氣氛熱烈 5候選人聚焦地區發展

# 拓原區就業機會 解決屯門爆水管



新界西北選區選舉論壇昨日下午舉行,5位候選人包括民建聯周浩 鼎、實政圓桌莊豪鋒、無申報政治聯繫的梁明堅、新民黨甘文鋒及工 聯會陸頌雄出席。他們分別闡述政綱,聚焦地區發展與民生議題,內 容涵蓋北部都會區規劃、增加原區就業機會、改善屯門繞道等區內交 通配套等,亦談及解決屯門爆水管問題、加強家庭支援等市民關心的

民生議題。多位候選人言辭犀利,表達風格親民風趣,場內氣氛熱烈。針對區內「老大難」問題,各候 選人亦提出不同解決方案,展示競選誠意,亦提升選民參與感。 ●香港文匯報記者 李千尋

### 新界西北地方選區論壇提問環節

Q1:住屋問題向來是香港的痛點,聚焦簡樸房政策, 應如何推動落實該政策?

1號候選人周浩鼎:《簡樸房條例》的重點在於幫助 離開不適切住房的人士順利「上樓」。他指出,在2026/ 27年度起的5年內,政府將供應18.9萬個公屋單位(包 括簡約公屋),相信可以應付需要搬離劏房的居民。政 府應加強對居民的政策解説,介紹公屋申請流程,亦 打消部分居民因新界公屋地點較遠而產生的抗拒;同 時為入住新界區的居民提供誘因,鼓勵更多人入住。

2號候選人莊豪鋒:《簡樸房條例》對改善居民 居住環境具積極意義,但亦提醒要警惕「政策副作 用」,即業主重整房屋成本高、公屋供應增加導致部 分業主退出市場,可能引發簡樸房供應減少、租金上 漲。他強調,政策並未訂立「起始租金」,令業主在 合約到期後可不斷上調租金,他承諾當選後將推動加 入這一條款,防止業主隨意加租。

**3號候選人梁明堅:**對於《簡樸房條例》對住房 面積、安全等方面的規管,以及政府增定面積下限、 規定配套設施的舉措,他提出,下一步需集中精力提 升居民幸福感,通過跨部門協調,吸引超市、食肆進 駐公屋屋邨,解決居民買餸、購物不便的問題,同時 可參考博愛江夏圍村的過渡性房屋,完善配套設施。

4號候選人甘文鋒:簡樸房政策有助淘汰劣質劏 房,「雖然空間相對較小,但居住起來一定要安全且 有尊嚴。」他又指出簡樸房政策落地可能面臨的三大 問題:業主或將改裝成本轉嫁至租金;政府執法力度 不明;以及被淘汰劏房居民的安置問題。對此,他主 張短期內規管簡樸房租金,中期內強化政府執法,長 期妥善安置居民。

5號候選人陸頌雄:工聯會是最早關注簡樸房問 題的團體之一,早在2016年便提出立法建議,禁止劏 房違規濫收水電費,相關理念亦被納入《簡樸房條 例》。他指出,需重點關注住在簡樸房的基層家庭及兒 童,通過精確數據實現精準扶貧,同時協助業主完成 政府恢復育兒津貼、放寬書簿津貼,並在全港十八 單位改裝過渡。他認為,應加大公屋供應,落實「三年 區都設立社區育兒中心,同時加快公屋供應。 上樓」目標,做好公屋配套建設,才能真正告別劏房。

#### Q2:如何有效鼓勵生育?

**1 號候選人周浩鼎:**鼓勵生育的首要前提是 「守護一男一女的婚姻制度,否則都是空中樓 閣。」他指出,香港處於低生育地區行列,經濟負 年來已推動私人機構改建車廠為託兒中心,並爭取 上調社區保姆時薪,以減輕女性照顧兒童的壓力。 他同時呼籲加強宣傳教育,讓社會認識生育對家庭 的長遠價值,凝聚共識提升生育率。

2號候選人莊豪鋒:政府曾推出「2萬元新生 嬰兒獎勵金」計劃,但不少家長反映育兒令他們分 身乏術,尤其是雙職家庭與單親媽媽,難以兼顧工 作與育兒。對此,實政圓桌自2018年起推動「在校 課後託管服務計劃」,已於2023年試行並擴展至 全港小學,他承諾當選後將繼續爭取擴大計劃至 幼稚園。他亦主張加強學童的英語學習,幫助其

**3號候選人梁明堅:**身為四孩父親,他坦言育 兒成本高昂,從政府提供免税額、增設資助育兒中 心等舉措,體會到政府對鼓勵生育的重視。他建議 允許家長一次性提取部分強積金用於撫養子女,並 幫助其支付購房首期,避免強積金閒置至退休,以 緩解育兒與置業的經濟壓力。

4號候選人甘文鋒:生育率低的原因正是「冇 錢、冇地、冇時間」。在經濟支援方面,他建議透 過税制優惠,如設立子女免税額優惠,「生得愈 多,免税額愈高」,取代一次性兩萬元獎金。在住 屋方面,建議給予3名以上子女的家庭公屋輪候優先 權,同時呼籲政府增加家庭保姆資源,解決雙職工 家庭的照顧難題。

5號候選人陸頌雄:引述工聯會調查指,住屋、 經濟負擔、時間成本是三大生育阻力。他提及自己在 立法會已推動成立促進家庭教育工作小組,亦建議

●香港文匯報記者 李千尋



文 鋒 艾力 及政行工圓

# 觀眾讚聚焦政策優化 為港謀發展氣氛佳

香港文匯報訊(記者 李千尋)新界西北地方 選區論壇結束後,不少入場「觀戰」的區內人 士都形容,今屆選舉的氣氛更佳,論壇上不再 有人身攻擊與抹黑,而是候選人拚能力、拚政 綱的君子之爭。論壇中各候選人相互探討、優 化政策,正是為了讓新界西北市民、全港市民 謀發展。

負責助選團統籌的鍾先生表示,今次選舉論 壇秉持君子之爭的原則,充分體現出完善選舉 制度後,議事論事的議會文化特色。同時,今 次論壇亦更加注重市民參與,現場打氣人數較 以往其他機構主辦的同類論壇明顯增多,充分 體現出濃厚的選舉氣氛,「不論是市民還是選 舉團隊,都能充分投入選舉中,相信這一點會 延續下去,並且愈做愈好。」

#### 不攻擊 共同探討凸顯候選人主張

觀眾黃先生對論壇中的辯論環節印象深刻, 「各候選人不僅條理清晰,在各自互動中更有 問有答、相互配合。今次論壇聚焦於政策優

化,候選人更傾向於共同探討,而非相互攻 擊。」他最關注的交通問題在論壇中亦有所回 應,「從屯門繞道到中鐵線,每名候選人都有 不同的政策建議,一些候選人提到平衡地區發 展和幸福感提升,這可能是我們之前未考慮

朱先生表示,論壇中各候選人各抒己見,發 表不少惠及新界西北居民的主張。而且這場選 舉有不少新面孔、新點子,候選人深入了解香 港實際發展,相信長遠能解決民生需求。對比 完善選舉制度前的選舉論壇,朱先生直言今次 的氣氛更佳,「能夠更清晰地讓市民認識各位 候選人的主張,了解他們的政綱、理念和未來 規劃。」

王先生亦認為,完善選舉制度前的選舉論壇 為吸眼球, 譁眾取寵, 但今次論壇回歸務實 各候選人都更加注重傳達自身理念、對具體政 策發表建議,「我認為是有所進步的。」

關小姐表示,有候選人在論壇中表現出色, 「做實事、講真話」的理念十分契合她的期待













香港文匯報記者黃艾力 攝

# 熱議地區[老大難」良性互動覓[好橋]

香港文匯報訊(記者李千尋)在辯論環節 中,新界西北5位候選人圍繞如何提升區內居 民的幸福感與獲得感展開討論,從交通、醫療 等多個民生議題切入。各候選人提出個人見 解,亦詢問對手有何「好橋」,一來一往之 間,大家在交鋒中共同思辯更好解決問題的方 法,實現良性互動,解決香港民生經濟老大難 問題。

### 探討就業交通及基建痛點

就長期困擾當區居民的交通問題,1號候選 人周浩鼎認為,其根源問題在於原區就業機會 少,不少居民需跨區通勤。

對此,他建議將屯門西打造為綠色航運中 心,利用綠氫能源帶動倉儲、檢測等產業發 展,增加本地就業。

周浩鼎又詢問2號候選人莊豪鋒如何在短期 內解決區內交通問題,莊豪鋒回應指,政府應 即時調低大欖隧道收費,實行一般時間與非繁

忙時間免費通行,分流荃灣公路車流,他亦建 議盡快落成屯門繞道,他説:「因為這樣就可 以令到元朗的車走元朗的大欖隧道,屯門的車 就走屯門公路。」

3號候選人梁明堅則建議,通過技術與管理 手段改善交通,包括安裝即時監控、設立荃灣 公路快速應變小組、鼓勵公交轉乘優惠及協調 錯峰上班等。「落實興建屯門繞道,關注港鐵 屯門南延線工程進度。至於爆水管、無水用的 問題都要積極關注解決,提升元朗屯門生活質

4號候選人甘文鋒則強調與北部都會區發展 的關聯性,主張推動屯門繞道、十一號幹線建 設,認為不僅能夠解決當區交通問題,亦有助 北部都會區創造更多就業機會。

5號候選人陸頌雄則表示,他已在立法會推 動成立了工務工程效益成本管理研究小組,冀 透過新技術、新採購模式,讓基建更快上馬。 陸頌雄又解釋,屯門繞道興建難點在於「中部

通風大樓|選址引起附近居民不滿,「要顧及 當區居民情況,我們和很多部門去協調,希望

### 獻策助新界西北醫療增量

醫療服務不足亦是新界西北的一大民生痛 點。周浩鼎指出,新界北即將設立第三間醫學 院,他希望能夠兼顧教學與臨床治療,惠及周 邊居民。

莊豪鋒則承諾將推動社區藥房在區內落地, 解決居民覆診、取藥不便的問題。

梁明堅主張短期內設立醫護留任津貼、引進 海外醫生;中期在洪水橋興建一所新醫院;長 期則應建立可持續醫療系統,同時推動跨境醫 院合作。

甘文鋒亦建議在新界西北興建私家醫院,以 分流公營醫院壓力。陸頌雄則主張公私醫療分 流,同時加強基層醫療與居家護理資源,利用 工人醫療所等機構提供優質廉價服務。

黑大 度, 笑

囚

小記昨日繼續採訪選區 論壇,新界西北多位候選 人言談貼地,語言生動,令政策主張更顯親 切。其間,候選人之間互動頻繁,不時就彼 此觀點作補充和延伸,令討論更具深度和廣 度,更不時出現幽默自諷,惹來現場一片笑

各候選人都展現出鮮明的個人風格。例如 談及新界西北的民生問題時,有候選人形容 「就業與塞車問題是新界西北的兩大難題, 是孖生兄弟」,從趣味言談中道出區內實 況。在討論住屋議題時,有候選人引用曾閱 讀的網絡潮文,形容當區居民的韌性,他 説:「新界西人(居民)絕對是堅毅物 種」,相信能引起居民共鳴。

在討論環節中,不少候選人展現良好配合 度。如在首輪發言中,有候選人表示,鑑於 前面幾位已談及交通問題,自己會順勢延伸話 題繼續探討。又如在談及鼓勵生育政策時,有 候選人提到政府自2023年起推出2萬元生育獎 / 勵金,隨後另一位候選人即席回應,並笑言自 **)** 己育有4名子女,但已不符資标 育津貼」,引來現場一片笑聲。 己育有4名子女,但已不符資格,「錯過了生

這正能體現論壇不僅是嚴肅的政策探討, 亦是有溫度的公共對話。

●香港文匯報記者 李千尋



●1 號周浩鼎與其助選團合照。



●2號莊豪鋒與其助選團合照。



●3號梁明堅與其助選團合照 香港文匯報記者黃艾力 攝



●4號甘文鋒與其助選團合照。



●5號陸頌雄與其助選團合照。